
Poruchy chování králíků 

 

Původ 

Má se za to, že králíci pochází z jihozápadní Evropy z oblasti Iberského poloostrova. 

Zmínka o chovu králíků v klecích pochází z doby asi před 3000 lety od Féničanů, kteří dobyli 

Španělsko. S Římany se pak dostali do celé Evropy a postupně s lidskou migrací na všechny 

kontinenty s výjimkou Antarktidy. 

 

Smysly a komunikace 

Zrak  

Králíci jsou adaptováni na život v tmavých norách. Mají vynikající čich a sluch. Jejich uši se 

mohou natáčet nezávisle, slyší zvuky pro člověka neslyšitelné. Zrakové pole, díky očím 

umístěným na stranách, zahrnuje takřka 360 o  a obsáhnou i prostor nad sebou. V oku převažují 

tyčinky, tudíž velmi dobře jsou adaptováni na šero.  

Sluch 

Na první pohled králíci vypadají jako tichá zvířata, ale oni vydávají spoustu zvuků, které ale 

člověk nemusí zaznamenat. Jsou to různé druhy vrnění, cvakání, vrčení, skřípání, klapání. 

Některé zvuky mohou být podobné zvukům, které vydávají kočky, ale velmi tiché. Skřípání 

zubů může souviset s bolestí. Hlasité je dupání. Je to alarm, nebo dupou v případě stresových 

situací a strachu. V případě velkého vyděšení mohou křičet a tento zvuk může připomínat křik 

malého dítěte.  

Čich 

Vzhledem k jejich dobrému čichu spolu komunikují prostřednictvím pachových značek, které 

mohou být někdy dostatečně silné i pro člověka. Většinou značkují samci stříkáním moči. 

Většinou močí na podřízené samce a také na samice v estru jako součást námluv. Pokud má 

silnou sociální vazbu na člověka, může značkovat i jeho. Toto chování může být ovlivněno 

kastrací, ale není to 100 %. Králíci také značkují prostředí nebo sebe navzájem žlázkami na 

bradě. Pokud je v domácnosti více druhů zvířat, např. kočky, dochází k přeznačkování. Kočky 

se otírají o různé předměty, králík to přeznačkuje a pak to přeznačkuje zase kočka atd. Králíci 

umístění v klecích vedle sebe vylučují vždy do záchodku, který je nejblíž jejich sousedovi. 

Pach trusu je dán análními žlázkami.  



Pohyb 

Králíci vyjadřují svůj emoční stav různými postoji. Uvolněný králík leží s nataženými zadními 

končetinami nebo na nich může i dřepět, oči jsou zpola nebo úplně zavřené a uši svěšené.  

Králík, který je v submisivním postavení nebo má strach z člověka nebo něčeho v prostředí je 

přitisklý k zemi a uši má položené na zádech. Submisivní nebo vystrašené zvíře se vyhýbá 

očnímu kontaktu. Naopak ostražitý králík bude mít uši nastražené a hýbat s nimi, aby zachytil 

zvuky z prostředí, bude sedět na zadních končetinách a rozhlížet se. Nízká aktivita králíka 

chovaného v těsné kleci je zavádějící. Králíci jsou, pokud mají prostor velmi aktivní zvířata. 

Jejich pohybem je hopsání, pomalé nebo v případě ohrožení velmi rychlé. Králík bude skákat 

např. na nábytek. Také může stát na zadních končetinách a rozhlížet se kolem. Králíci chovaní 

v klecích, kde nemají možnost se postavit, nejsou schopni stát kolmo na zadních končetinách, 

protože jejich hřbetní svaly neměly možnost se dobře vyvinout. Pokud jim bude umožněno 

stavět se, během několika týdnů jsou toho schopni. Spříznění králíci nejčastěji leží vedle sebe 

a dotýkají se, případně se navzájem mohou olizovat. 

    

Sociální chování 

Začlenění nového jedince do skupiny 

Králíci rozeznávají členy své sociální skupiny a příbuzné. Pokud je to možné, je dobré dávat 

dohromady mladá zvířata. Nový králík bude pronásledován a napadán. Začlenění je potřeba 

provádět postupně a pod dozorem. Nejprve držíme nového králíka v plné izolaci od ostatních 

– karanténa. Potom ho umístíme do klece a jiné bariéry tak, aby ostatní ho slyšeli, viděli a cítili. 

Zpočátku mohou na sebe útočit, dupat a močit a kálet nejblíže k bariéře, aby si tak označili 

teritorium. Když projevy nepřátelství ustoupí, je dobré odstranit bariéry až na jednu. Například 

jednoho nechat v kleci a druhého mít na volno, nebo je oddělit jen dětskou zábranou. Pokud se 

neprojevují agresivně, je možné je pustit k sobě. Nejlépe je při seznamování mít v postroji a na 

vodítku. Jsou přímo postroje na králíky nebo je možné použít postroj pro kočky. Králíci zprvu 

stejně jako kočky se v postroji nehýbají, ale postupně si přivyknou a normálně se v něm 

pohybují. Dobré je při nácviku na postroj je umístit tak, aby v dosahu byla potrava, za kterou 

se musí vydat. Pokud seznamujeme více králíků, je dobré je seznamovat po dvou. 

K seznamování je třeba zvolit neutrální půdu. Vhodná je mírně kluzká podlaha, protože při 

nejistém pohybu je králík odrazován od útoku na druhého. Králíkům je potřeba dovolit se 

očichat. Pokud dojde k projevům dominance, je to v pořádku, ale jakmile by se strhl boj, je 



třeba králíky rychle na vodítku oddělit. Někteří králíci i přes vynaložené úsilí není možné dát 

dohromady. Někdy může na seznamování pomoci prázdná vana – povrch brání útočení. Pokud 

jsou králíci spolu bez postroje, je třeba je mít pod dozorem a připravit například ručník, aby 

bylo možné v případě boje je pomocí hozeného ručníku je oddělit. Králíci se mohou vážně 

poranit nebo dokonce zabít. 

Agrese proti člověku 

Agrese většinou vychází ze strachu z člověka nebo z bolestivých zkušeností, případně 

v důsledku diskomfortu způsobeného nemocí nebo poraněním. Strach z člověka se dá překonat 

kontaktem jak v mládí, tak v dospělosti, nejlépe spojeným z podáváním oblíbeného krmiva. 

Králíci nejsou nebezpečná zvířata, ale díky dlouhým drápům mohou způsobit nepříjemné 

poškrábání nebo i pokousání. Pokud se náhle objeví agrese, je třeba zvíře klinicky vyšetřit. 

Králíci tak mohou reagovat v případě onemocnění, např. ušním svrabu nebo při zlomené 

končetině nebo jiných poraněních, která nemusí být zjevná. K agresi pak dochází v případě, že 

se člověk dotkne takového místa nebo se snaží s králíkem manipulovat. Není rozdíl 

v prevalenci agresivního chování v závislosti na tom, zda je samec nebo samice kastrována. 

Pokud ale vykastrujeme agresivního jedince, většinou se agrese zmírní. Neplatí to ale u agrese 

způsobené strachem nebo bolestí, je to spojené s pohlavními hormony. Prevence agresivního 

chování spočívá v pravidelném kontaktu s člověkem od mládí. Králík si zvykne na pach, zvuky 

a mazlení. Důležité je s králíkem dobře zacházet, správně ho chytat, držet a přenášet, tak aby 

nebyl vyděšený a aby to nebylo bolestivé. To může být problém hlavně u dětí. Pokud je 

zacházení nepříjemné nebo ho dítě upustí, může to vyvolat strach a agresivitu, kdy se králík 

takovému zacházení brání. Pokud agresivní chování vede k tomu, že je zvíře ponecháno na 

pokoji, upevňuje se toto agresivní chování. V takovém případě je potřeba, aby zkušená osoba 

kontaktovala zvíře, nejprve přes zábranu (klec, dětská ohrádka), nabízela mu pamlsky a svým 

chováním a zacházením s králíkem navozovala příjemné pocity spojené s člověkem. Pokud je 

králík držen v kleci, neměli bychom ho násilím vytahovat, pokud to není nezbytné. Je potřeba 

používat ochranné rukavice. Vhodné jsou i džínové kalhoty a dobré boty. Nejlépe je nechat 

králíka aby sám vylezl z klece. Sedět klidně a nabízet pamlsky. Pokud je agresivní je možné 

ho jemně odstrčit, nazvednout nebo mu bránit. V případě silného traumatického zážitku může 

tento proces trvat týdny i měsíce. Králíci, kteří byli úspěšně léčeni, jsou náchylní k relapsu. 

Proto je nutné se ujistit, že každý, kdo s nimi bude zacházet, to bude dělat správně. 



Reprodukce 

U králíku je provokovaná ovulace. K ovulaci dochází jen při koitu. Březí jsou zhruba 31 dní. 

Samice si staví hnízdo z trávy a vytrhané srsti. Králíčata jsou po narození slepá, hluchá a holá. 

Králice je krmí jen 1 až 2x denně. Mláďata najdou bradavky podle feromonu obsaženém 

v mléce. Tráví čas uvnitř hnízda a vylézají jen pro krmení a vylučování, pak se vrací zpět. 

Kolem 8. – 12. dne začínají žrát trávu a trus matky. Pokud jsou krmena uměle z lahve, je třeba 

zachovávat tento režim. Mláďata na konci krmení vylučují na ruce. Okolo 18. dne jsou 

osrstěná, vidí a slyší. Začínají opouštět hnízdo. Kolem 24. dne je matka přestává kojit, ve  

4. měsíci dosahují pohlavní dospělosti, ale tělesně jsou dospělí až v 9. měsíci. Pokud nemají 

dost místa, u divokých v případě přeplněných nor, může matka mláďata zabít. Svoje nebo cizí. 

To se děje i u domácích, v případě omezeného místa, a pokud je v kleci umístěn samec a jsou 

neomezené možnosti sexuálního chování. 

 

Potravní chování 

Králíci jsou striktní býložravci, jejich trávení je uzpůsobeno na příjem potravy s vysokým 

podílem vlákniny. Přirozeně konzumují různé trávy, byliny a květiny. Není dobré jim podávat 

pamlsky s vysokým obsahem energie a nízkým podílem vlákniny – vede to k obezitě  

a následným zdravotním potížím. Základem je dostatek sena. Pamlsky by se měli podávat jen 

v malém množství pro trénování nebo pro upevňování vztahu člověk – králík. 

Koprofágie 

Králíci mají 2 typy bobků. První jsou ty, které umísťují do záchodku, jsou kulaté, mají asi  

1 cm v průměru, jsou tuhé a snadno se sbírají. Jen při vyrušení nebo změnách je mohou trousit 

kdekoliv. Kromě toho mají ještě 2. typ, který požírají hned při vylučování z rekta. Jsou to tzv. 

cékotrofy, neboli noční trus, protože mají tendenci ho vylučovat v noci a majitelé ho většinou 

nevidí. V prostředí se objeví jen v případě vyrušení, hlavně v noci. Divocí králíci požírají tento 

trus během dne v podzemí. 

 

Nácvik na záchodek 

Králíci i ve volné přírodě preferují odkládání trusu na určitých místech a tak nebývá složité 

naučit je používat záchodek. Na rozdíl od koček své exkrementy nezahrabávají a nehrabou. 

Pokud chceme v bytě umístit záchodek do určitého místa, je dobré na nějaký čas tam králíka 



uzavřít a počkat, kde si vybere místo na kálení. Pak tam umístíme záchodek. Pokud chceme 

nainstalovat záchodek do klece, počkáme, který roh si králík sám vybere a tam ho umístíme. 

Pro tento účel jsou nejlepší trojúhelníkovité toalety. Pokud se bude králík pohybovat po větší 

ploše, bude nezbytné mu poskytnout další toaletu. Je dobré do ní dát jeho vlastní trus. 

Pro králíky je normální, že v toaletě leží nebo odpočívají. Pokud začnou močit na okraj 

záchodku a moč se tak dostane mimo záchodek, je dobré použít omyvatelnou podložku, 

případně použít toaletu s vyššími okraji. Někdy se stane, že králík si sám posune záchodek na 

jiné místo. Potom je lepší nechat ho tam. Když to není přijatelné, je potřeba toaletu připevnit. 

Králíci žerou svoji podestýlku a tak je potřeba věnovat pozornost stelivu v záchodku. Nesmí 

být toxické nebo být nebezpečné z hlediska ucpání střeva a jiných gastroentero potíží. 

Nevhodné jsou kočičí steliva, obzvláště ta hrudkující. Doporučuje se seno, sláma, vojtěška, 

piliny nebo papírové produkty. Při výběru steliva, je třeba vždy zkontrolovat, zda je bezpečné 

pro králíky. Při čištění (1x za 1 – 2 dny) je třeba odstranit stelivo i z exkrementy, nelze to dělat 

jako u koček. Občasný nález trusu mimo záchodek je normální, zvláště pokud se zvíře poleká. 

Stres, přeorganizování nábytku, nové zvíře atd. může vést k tomu, že si králík vybere nové 

místo na záchodek a je třeba nácvik provádět znovu. 

 

Poruchy chování 

Kousání a hrabání  

Králíci mají drápy určené k hrabání nor. V přírodě jsou také zvyklí okousávat řadu věcí 

rostlinného materiálu. Je to pro ně přirozené chování i v domácnosti. Pokud není tato jejich 

potřeba uspokojena, vede to k destruktivnímu chování a může to být pro ně i nebezpečné. 

Králíci mohou překusovat kabely nebo hrabat díry v polstrování. Je třeba domácnost zabezpečit 

tak, aby kabely nebyly přístupné a cenné věci byly z dosahu. Existuje řada hraček pro králíky, 

které jsou vhodné ke kousání. Použít se dají i hračky pro papoušky. Mohou se umístit na 

podlahu nebo zavěsit např. na klec nebo střechu králičího domečku. Králíci se tak věnují 

hlodání a žvýkání, které je také dobrou prevencí dentálních problémů. Dostatek sena 

k dispozici v kleci umožňuje hrabání a aranžování provizorních nor. 

Environmentální enrichment 

Malé klece určené pro chov králíků jsou nedostatečné z hlediska welfare. Neumožňují 

dostatečný pohyb, hlodání a prozkoumávání okolí. Malé klece jsou vhodné jen pro odpočinek 



v noci nebo v případě zabezpečení pokud nikdo není doma, zvláště tam, kde je chováno 

dohromady více zvířat.  

 

Je dobré umožnit králíkům pohyb po bytě, případně venku na postroji a vodítku. Je nutné se 

ubezpečit, že trávník, na kterém se pohybují, nebyl ošetřen pesticidy nebo jinými chemickými 

látkami. Venkovní ohrádky mají své výhody i nevýhody. Umožňují králíkům hrabání  

a zkoumání. Je ale třeba se ubezpečit, že je zajištěna ochrana proti predátorům a mít králíka 

pod dohledem. Problém může nastat v případě horkého, studeného nebo jinak nepříznivého 

počasí. Králíci venku se mohou také dostat do kontaktu s mouchami, blechami a komáry. 

V případě much je třeba nejlépe 2x denně kontrolovat zvířata na přítomnost larev. Před komáry 

je dobré chránit zvířata sítí. Je nutné králíky kontrolovat na přítomnost parazitů v srsti. Použití 

citronelly kolem obydlí je také protektivní, ale nesmí se dávat dovnitř nebo na králíka, protože 

při péči o srst ji může pozřít. 

   

Způsob jak chovat králíka bez poruch chování: 

1. Socializovat ho s lidmi od mládí 

2. Vždy při manipulaci zajistit dostatečnou oporu pro tělo a končetiny 

3. Chovat více než 1 králíka, je to pro ně přirozenější  

4. Zajistit hračky na hlodání a místo na hrabání 

5. Zajistit denně možnost pohybu a zkoumání prostředí 

- Umožnit přístup do části bytu 

- Brát ho na procházky, ujistit se, že tráva není ošetřena herbicidy a pesticidy 

- Vytvořit venkovní ohradu, ujistit se, že je chráněn před predátory, hmyzem  

a špatným počasím 

6. Kastrovat samce jako prevenci před nežádoucím močením 


